Международная олимпиада молодежи – 2014/15

История

11 класс

Время выполнения – 120 минут

Задание 1

Перед Вами отрывок из произведения Аппиана, древнеримского историка, грека по происхождению. В приведенном отрывке Аппиан сравнивает двух выдающихся исторических деятелей греческой (цифра 1) и римской (цифра 2) истории. Познакомьтесь с текстом источника и ответьте на вопросы в его конце.

«Оба были весьма честолюбивы, воинственны, быстры в проведении своих решений,
отважны в опасностях, не щадили своего здоровья и не столько полагались на
стратегию, сколько на решимость и счастье. Из них один путешествовал по безводному
долгому пути в знойное время к храму Аммона, чудесным образом перешел через
Памфилийский залив, причем море расступилось, и божество сдерживало воды, пока он
переправлялся, и посылало дождь, когда он совершал свой путь. Он переехал через
неизведанное море в Индию, первый поднялся на штурмовую лестницу, один вспрыгнул на
вражескую стену, вынес тринадцать ранений. Всегда непобедимый, почти в два-три
сражения заканчивал он каждую войну, захватив много варварских земель Европы и
покорив эллинов, народ, не подчиняющийся власти, любящий свободу и никому не
подчинявшийся до него Азию же, можно сказать, 1) всю подверг набегам, и,
чтобы образно охарактеризовать жизненный путь и власть 1), можно
сказать, что он завладел всей землей, которую он видел, и умер, помышляя и мечтая об
остальной. Перед 2) сдалось Ионийское море, сделавшееся проходимым и
спокойным посреди шторма. Он переплыл к британцам через западный океан, который
еще никто до того не исследовал Против врагов он часто выступал вперед один, когда
все боялись; 30 раз он выступал против одних галлов и покорил до 400 их племен В
гражданскую войну 2) был вовлечен или из страха, как он сам говорил, или из
жажды власти. Он столкнулся с лучшими современными ему полководцами, со многими
большими войсками, уже не варваров, а римлян, которые были на высоте счастья и
удачи. И 2) в одно-два сражения всех побеждал, но у него войско не было
непобедимым, как у 1); галлы нанесли римлянам сильное поражение, когда
их постигло большое несчастье под предводительством Котты и Титирия и когда в
Испании их окружали Петрей и Афраний, как если бы они были осаждены Сам же
2) был неустрашим и непобедим до конца всей войны и мощь римлян,
простиравшуюся уже над землей и морем от запада до реки Евфрата, он силой и
милостью покорил себе более прочно и крепко,, и показал себя царем против их воли,
хоть и не принял предложенного ему титула. Убит был 2) в то время, когда
он замышлял другие войны. Случилось так, что войска 1) и 2)
относились к ним с одинаковой готовностью и благорасположением После смерти
своих полководцев они их одинаковым образом оплакивали, тосковали по ним и удостоили
их божеских почестей. Телом оба, и 1) и 2), были хорошо
сложены и прекрасны. Родом оба происходили от Зевса, один как потомок Эака и
Геракла, другой как потомок Анхиза и Венеры. Будучи крайне честолюбивыми в борьбе с
упорствующими противниками, они быстро мирились и прощали пленных и после
прощения проявляли себя как благодетели, стремясь лишь к одной цели — одержать
победу. На этом можно кончить conocтавление 1) и 2) ».

1) Назовите этих исторических деятелей.

Международная олимпиада молодежи – 2014/15

- 2) Как Вы считаете, какие общие черты в исторической роли этих деятелей привели к тому, что именно их сравнивает Аппиан?
- 3) Оцените значение каждого из них для развития эллинской и римской цивилизаций. Дайте развернутый ответ.

Задание 2

Эссе на тему: «Эра организованных континентов сменяет колониальную эру» (Шарль де Голль): Деколонизация и проблемы новых государств Азии и Африки второй половины XX века.